

為真道勞苦：敬虔的見證

親愛的弟兄姊妹

在我們上一次的信息中，我們看見保羅鼓勵提摩太要操練自己以至於敬虔，因為敬虔是刻意的操練，是在每一個選擇、每一段關係、每一次掙扎中，不斷重複、持續順服與持守的過程。我相信我們在信仰的過程中，一定都或多或少去操練過，不管我們現在是不是有繼續在操練，相信我們都能體會這個操練並不容易，充滿著許多的挫折、衝突與挑戰。我們可能也有疑問，這樣真的有價值嗎？當我們努力去讀經、禱告、服事，在生活中堅持信仰，最後卻看不到果效，甚至沒人看見、沒人肯定，我們還要繼續下去嗎？

在今天的經文中，保羅給我們一個極其堅定的答案，我們非但不能放棄，還要努力堅持下去。因為我們之所以勞苦忍耐去操練敬虔，是因為我們所依靠的上帝，配得我們完全的委身。簡單來說，敬虔的操練不是出於責任感，而是出於信靠與盼望；不是勉強維持，而是甘願委身。

提摩太前書 4:9：「這話是可信的，是十分可佩服的。」

這是保羅在整卷提摩太前書中第三次使用這個語句。第一次出現在 1:15，保羅在談論耶穌為罪人而來的福音核心時，毫不猶豫地宣告，這是真理中的真理，是值得我們整個生命來回應的。第二次是在 3:1 保羅談到我們若有作教會領袖的抱負或期待，我們就是在欣慕一件美好的事與工作。

到了 4:9，保羅再一次使用這句話，強調他在 **4:8 的教導：「敬虔凡事都有益處，因有今生和來生的應許。」** 他要提摩太，也要我們這些後來的信徒知道，這樣的操練不是白費力氣，不是空空的應許，而是真實可行、絕對值得，也必須要如此行的信仰道路。

我們常常問自己：「這樣堅持的操練，真的有意義嗎？會不會太累了？」我們在人際關係的衝突中，選擇一次又一次的原諒，真的值得嗎？我那麼努力參與教會的服事，真的值得嗎？我們在社會的價值日漸開放和混亂中，我們還要那麼堅持真理的清潔、公義與良善的教導與生活嗎？

保羅的回答是：「是的！這是可信的，值得完全接受的，需要照著去行的。」親愛的弟兄姊妹，我們的信仰，不是隨個人的喜好的變化，不是依情緒的變動而起伏，而是我們真實的認信那位永不改變、永遠信實的上帝，祂的話語可信，祂的應許可倚靠，祂的救恩可盼望，祂的託付也同樣可遵守。

所以當我們在洗禮中認信耶穌基督是我們的主的時候，我們就是在表達，我們要以主的判斷做我們的判斷，用祂的喜悅做我們的喜悅，用祂的恨惡成為我們的恨惡，用祂的心意來成為我們的追求，用祂的教訓成為我們生活的依據，然後守己、公義、敬虔來度日。

親愛的弟兄姊妹，我們所依靠的這位主，是需要我們完全委身的。所以，讓我們再次問自己：我們對上帝的話語，有這樣的信靠與接受嗎？我們是否願意讓上帝的真理成為我們不退縮的力量？我們是否相信，敬虔的操練不是白費，而是真實的盼望？

提摩太前書 4:10 a：「我們勞苦努力，正是為此，因我們的指望在乎永生的上帝。」

「勞苦」原意是指刻苦工作、掙扎奮鬥，強調長期、艱難的付出；而「努力」則有「掙扎求勝」的意思，常用來形容競賽中的運動員，是一種雖然極度極度辛苦、卻帶著目標與盼望的堅持。這讓我們看見，保羅所描繪的敬虔之路，絕不是輕鬆的選擇，而是一條需要付代價、持續前行的旅程。

雖然這條路不容易，但我們之所以堅持，是因為我們知道：那位呼召我們的主，祂親自走進我們的生命，也應許與我們同行。我們的主，不只是我們努力的原因，更是我們奔跑的方向與終點。

然而，我們也要誠實地面對，明知道這條敬虔的道路是我們該走的，卻常常難以持續堅持。阻礙我們的，往往不是對真理的缺乏，而是我們的心。許多時候，該操練時，我們選擇逃避；該堅持時，我們卻感到無力。

我們會說自己太忙、太累、心情不好、對人失望、被話語刺傷、服事倦怠……這些確實是真實的處境，但它們往往只是問題的一部分。另一部分的問題在於，我們是否讓這些外在的壓力與情緒，慢慢佔據了我們的心？以致我們沒有從主得到能力與供應？

當我們的心被傷害遮蔽、被冷漠佔據、被驕傲攔阻、被忙碌牽引時，敬虔的生活就會變得遙不可及。這正是保羅提醒提摩太要操練敬虔的原因。因為操練敬虔，不只是去完成該做的事，而是要把我們的心重新帶回那單純信靠的起點，讓我們再次把眼光對準那位值得信靠、值得仰望的主，好叫我們的生命因著倚靠祂而重新得力。

此外，勞苦努力不僅僅是指靈命在上的操練，更包括為福音所承擔的一切重擔與付出，這兩者其實是密不可分的。當我們真實信靠那位永生的神，就會自然被祂的使命吸引，願意為祂的國度擺上；而這樣的擺上，反過來也會成為我們敬虔生命成長的重要途徑。

所以，親愛的弟兄姊妹，若我們正身處服事的疲憊中，或正在信仰的低谷、情緒的掙扎裡，請不要輕易離開這段看似艱難的操練之路。請你記得，那位永生的主正在溫柔地對你說：「你若為我堅持，而我也必在你裡面保守你到底。」

求主保守我們對祂的信靠與盼望，讓我們的勞苦與努力、流淚與堅持，成為滋養我們與他人生命的果子。請我們記得，我們的盼望，不在這世界所給，而是在乎那位永遠不變的上帝。

提摩太前書 4:10 b-11：「他是萬人的救主，更是信徒的救主。這些事，你要吩咐人，也要教導人。」

這是一個關鍵性的信仰視角轉換。我們常常把操練敬虔當作是個人的修養與靈性塑造，但在保羅的眼中，敬虔的生活同時是一種宣教的見證與福音的回應。

祂是萬人的救主，這並不是普救論。普救論的意思是，不管信或不信，最終上帝會讓所有人都得到拯救。

保羅在這裡要強調的是，上帝不會讓那些將盼望放在祂身上、以祂永生的應許為目標的人失望。因為提摩太前書 4:10 本身並未直接指出人無須相信便得到拯救，保羅在 1:16 就已經清楚指出，得永生是人相信的結果。

在聖經其他地方也有同樣的教導，在約翰福音 3:16 中，相信亦明顯被視作不致滅亡、反得永生的前提。所以祂是萬人的救主的意思是，主願意所有人都能得救，上帝的救恩是向所有人開放的，福音的門是敞開的，讓所有人都能相信接受，沒有人被排除在上帝的愛之外。

如果救恩的呼召是為所有迷失、痛苦、破碎的人而來。這樣我們操練敬虔另一個重要的動力，就是為了更真實地活出我們救主的形象，好讓還未信的人能藉著我們看見上帝的良善與真實。

相信我們都曾聽過別人這樣說：「我就是因為認識某某基督徒，才開始對信仰有興趣的。」這樣的見證，其實就是敬虔生活的果子。所以敬虔生活的另一個重點，是為了讓更多人得著那救恩的盼望。

保羅接著說：「更是信徒的救主。」這句話對我們已經成為基督徒的人來說，都非常熟悉，為什麼保羅還要再一次強調？保羅的重點不只是在強調，我們已經因著信而得救了的事實，同時也在提醒我們，救恩不只是起點，也是旅程的動力與終點的盼望。

耶穌基督不只是那位當初讓我們決志相信的主，更是今天、此時、此刻、在你疲憊無力、甚至失望懷疑時，仍然在我們身邊的上帝。祂持續在我們生命中工作，引導我們在真理上成長，在試探中得勝，在苦難中站立。祂不是救我們一次就離開，而是天天拯救我們、天天引導我們成聖。

因此，敬虔的生活不只是過去的決志、偶爾的靈修或短期的服事，而是一條持續被主拯救、引導、塑造的道路。

提摩太前書 4:11：「這些事，你要吩咐人，也要教導人。」這不是對提摩太一個人的要求，而是對所有在基督裡願意追求敬虔、走在信仰道路上的人的呼召。

我們不只是「活出」敬虔，更要「傳遞」敬虔；我們不是只有自己默默信主，更是被呼召「教導人、造就人、影響人」，這就是門徒的使命。

在這節經文中，保羅用了兩個命令式的動詞：

「吩咐」，這是一個帶有權柄、命令性的話，意思是下達命令，要求別人跟從。這不代表我們就一定要用強硬的語氣命令別人，而是要帶著對真理的敬畏，堅定地傳講聖經的真理。

「教導」，這個字的重點是用正確的信仰教義培育人，雖然同樣是命令的語氣，但較為溫和。這個字強調的是持續用耐心與愛心培養信徒，幫助他們認識上帝的話語，學習在生活中實踐。

簡單來說，保羅要我們既要堅守真理、不妥協地指出對錯，也要溫柔謙卑的培養信徒的生命。

保羅不是叫提摩太開一門神學課，而是要提摩太活出他所教導的真理，讓人看見敬虔是有血有肉的、是有情感與掙扎的、是可以學習與跟隨的。敬虔的教導從來不只是聖經的知識，而是生命的流露，有多少信仰的前輩，他們聖經知識懂的不多，但他們展現的生命卻是美好到讓我們羞愧。

今天，我們是否有如此美好的生命？在家庭中，我們是否以敬虔的樣式影響配偶與兒女？在職場中，我們是否用正直與誠實見證主的名？在教會中，我們是否願意投入、陪伴、栽培他人？

親愛的弟兄姊妹，我們不是期待別人先改變，不是只批評別人不成熟，而是我們自己先站起來成為榜樣，這樣我們的家庭、職場、教會就會越來越敬虔、誠實、充滿愛。

親愛的弟兄姊妹，我們不是期待別人先改變，不是只批評別人不成熟，而是我們自己先站起來成為榜樣，這樣我們就是真的在吩咐與教導人，我們也會看見我們的家庭、職場、教會越來越敬虔、誠實、充滿愛。

親愛的弟兄姊妹，有時我們會以為敬虔是很個人化的事，我讀經、我禱告、我不犯罪、我愛主就好。但保羅在這裡提醒我們，敬虔的堅持不是為了成為一個屬靈菁英，而是為了建造群體、造就他人。

當我們努力服事時，我們的努力會激勵弟兄姊妹；當我們選擇原諒時，我們的選擇會改變彼此的關係；當我們願意委身時，我們的委身會建立教會。敬虔不是一條獨行者的路，而是一條攜手同行、彼此鼓勵的路。

很多人會覺得：「我還不夠好，怎麼能教導別人？」但弟兄姊妹，教導人不是因為我們完美，而是因為我們願意誠實地走在敬虔的路上。我們願意承認自己的軟弱、願意學習、願意依靠上帝，這就能成為別人的幫助與見證。請不要輕看我們的影響力，我們一句鼓勵的話、一個溫暖的陪伴、一個真誠的禱告，可能就會成為別人重新站起來的力量。

這就是敬虔的勞苦努力，是屬靈操練，是責任，也是呼召；是恩典，更是委身與見證。

親愛的弟兄姊妹，今天我們要一同來到主的桌前，領受主的餅與杯。當我們擘餅、捧杯，不只是回想耶穌在十字架上的犧牲，更是在宣認，祂到今日都是我們生命的主。

聖餐不只是過去救恩的記號，更是此刻恩典的邀請與將來榮耀的盼望。每一次的領受，都是一次重新立志的機會，是我們在主面前再次說：「主啊，我願意為祢而活。求祢幫助我，持守無偽的信心、無虧的良心，用敬虔、公義、自守的生活回應祢的恩典。」

在這筵席中，我們也再次看見，我們是一個身體，是上帝家裡面的人，所以我們不是孤單地奔跑，而是與眾肢體一同走這條敬虔之路。敬虔不只是個人的操練，更是群體的見證。我們一同領受餅與杯，也要一同活出福音的樣式，彼此勉勵、彼此扶持，一起為主而活。

同時，我們也不能忘記，仍有許多人尚未能與我們一同領受主的筵席。這提醒我們，我們的敬虔不應只停留在教會裡面，也包含了對世界的見證；我們的信心不是只為自己堅持，也是為了福音的使命繼續奔跑。

因此，在領受這餅與杯之前，讓我們真誠地省察自己，我們是否失去了對上帝的信靠與敬畏？我們是否迷失了起初那顆渴望敬虔的心？

若我們仍火熱，願主堅固我們繼續奔跑；若我們已冷淡，就讓我們悔改來回轉，帶著憂傷痛悔的心，來到主的恩典桌前，從聖餐中重新得力，在恩典中重新出發。